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 عنه:عامة التعريف بالبرنامج ومعلومات أ. 

 المقر الرئيس للبرنامج: . 1

 المقر الرئيس للجامعة -كلية الشريعة 

 : )إن وجد(  الفروع التي يقدم فيها البرنامج . 2

 لا يوجد

 . نظام الدراسة: 3

 مقررات دراسية فقط ☐  مقررات دراسية ورسالة   ☒

 . نمط الدراسة: 4

 .....................................)تذكر( أخرى   ☐   تعليم عن بعد   ☐    انتظام       ☐

 . الشراكات مع جهات أخرى )إن وجدت( وطبيعة كل منها: 5

 . (تفاقالا قيد) لا يوجد جهة الشراكة:  -

 . المهن / الوظائف التي يتم تأهيل الطلاب لها: 6

 .في جامعة أستاذ مساعد -معلم في مدرسة أو معهد التعليمية:   -

 ...(.-محامي  –كاتب عدل   –قاض ي  )العدلية: أعمال القضاء  -

 الاستشارية: مستشار شرعي. -

 ... .-خطيب  –إمام  –الدينية: داعية  -

 القطاعات المهنية ذات العلاقة: .7

 التعليم.وزارة  -

 العدل. وزارة -

 وزارة الشؤون الإسلامية. -

 القطاع الخاص.-
 

 الرئيسة للبرنامج )إن وجدت(: . المسارات  8

 المسار
 الساعات المعتمدة 

 )لكل مسار( 
 المهن / الوظائف

 ) )لكل مسار

 لا يوجد لا يوجد لا يوجد  .1

 

 . نقاط الخروج / المؤهل الممنوح )إن وجدت( 9

 إجمالي الساعات المعتمدة  نقاط الخروج / المؤهل الممنوح 

 لا يوجد لا يوجد 

2.  

 (  ساعة معتمدة 42إجمالي الساعات المعتمدة: ). . 10
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 ب. رسالة البرنامج وأهدافه ونواتج التعلم: 

 . رسالة البرنامج: 1

إعداد كفاءات علمية وبحثية وتقديم خدمات استشارية في التأصيل الشرعي، معززة للموارد الذاتية والتنمية الوطنية  

لة  ِّ
 للابتكار والتقنية والشراكة المجتمعية المستدامة، في بيئة ملهمة ومفع 

 .  أهداف البرنامج: 2

 ي بما يسهم في تطوير البناء المعرفي في مجال أصول الفقه.متميزة في التأصيل الشرع إعداد باحثين ذوي كفاءة علمية .1

افق مع  .2  التحول المعرفي والتقني والسلوك الأخلاقي في البحث والإشراف.تعزيز المهارات الإبداعية لدى الباحثين من الطلاب وأعضاء هيئة التدريس بما يتو

 المشاركة في تحقيق أهداف التنمية المستدامة وخدمة المجتمع وتلبية احتياجات سوق العمل من الكوادر العلمية المتخصصة. .3

 تشجيع البحث العلمي التطبيقي والابتكاري القائم على التفكير الناقد" ونشر ثقافة الإبداع". .4

 .تطوير وتوسيع الشراكات والخدمات الاستشارية وتحسين جودتها لتنويع مصادر الموارد الذاتية .5
 

 . نواتج تعلم البرنامج* 3

 المعرفة والفهم 

 1ع
يعر ف مجموعة متخصصة عميقة من المعارف والنظريات المرتبطة بتخصص أصول الفقه تتكامل فيها  

 جديدة ورائدة. مجالات التخصص لإيجاد معرفة 

 2ع
ر المعرفة والفهم الدقيق بالعمليات والتقنيات والممارسات والمصطلحات الأصولية المتنوعة المبنية على   يفس 

 التطورات الحديثة والقضايا والتحديات الناشئة.  

 3ع
مجالات أصول  يصف المعرفة المتقدمة بإجراء البحوث الأصيلة والأنشطة العلمية التي تسهم في تطوير في 

 الفقه. 

 المهارات 

 1م
يطبق النظريات والمبادئ والمفاهيم الأصولية الرائدة في سياقات عالية التعقيد، لنشر المعرفة الأصيلة  

 والرؤى الجديدة وتعزيزها بطرق تواصل متنوعة مع الأقران والمجموعات المتخصصة.   

 2م
 إبداعية ومبتكرة لقضايا ومشكلات  

ً
 حلولا

ً
را ِّ
م المفاهيم والمبادئ والنظريات الأصولية الحديثة مطو  يقو 

 أصولية جديدة في سياقات عالية التعقيد، باستخدام التقنيات المتقدمة. 

 3م
ر مناهج البحث المتقدمة في أداء المهام والمشاريع البحثية الأصولية المبتكرة عالية التعقيد، باستخدام   يطو 

 وتفسيرها لتطوير التخصص. أدوات وتطبيقات التقنيات الرقمية في معالجة البيانات الكمية 

 القيم والاستقلالية والمسؤولية 

 1ق
 من النزاهة والقيم والأخلاق المهنية والإنسانية عند التعامل مع القضايا والمشكلات  

ً
د مستوى عاليا يجس 

 الأخلاقية الناشئة والبحث والمعرفة، ودعمها.  

 2ق
ال، متخذا قرارات استراتيجية أكاديمية لإدارة المهام   ر الخبرات المهنية بصورة مستمرة وبشكل فع  يطو 

  .
ً
 والأنشطة الأصولية المتخصصة باستقلالية عالية جدا

 3ق
 للعلاقات المهنية  

ً
ل المسؤولية، تعزيزا  بالقيادة وتحم 

ً
افية عالية، مبادرا يتعاون في المجموعات البحثية باحتر

 ومجتمع المعرفة وجودة الحياة. 
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 يتم إضافة جدول منفصل لكل مسار )إن وجدت(. *

 ج. المنهج الدراس ي: 

 الخطة الدراسية: . مكونات 1

 عدد المقررات  إجباري / اختياري  مكونات الخطة الدراسية 
الساعات  

 المعتمدة 
 النسبة المئوية 

 المقررات الدراسية 
 % 28 12 5 إجباري 

 ....  ....  لا يوجد  اختياري 

 ....  ....  لا يوجد  لا يوجد  مشروع التخرج )إن وجد( 

 % 72 30 1 إجباري  الرسالة العلمية )إن وجدت( 

 ....  لا يوجد  لا يوجد  لا يوجد  التدريب الميداني )إن وجد( 

 ....  لا يوجد  لا يوجد  لا يوجد  أخرى ) ........( 

 % 100 42 6 الإجمالي 

 يتم إضافة جدول منفصل لكل مسار )إن وجد(.  *

 . مقررات البرنامج: 2

 اسم المقرر  رمز المقرر  المستوى 
 إجباري 

 أو اختياري 
 السابقة المتطلبات  

الساعات  

 المعتمدة 

 المستوى 

1 

 3 لا يوجد  إجباري   الفروق والمصطلحات الأصولية أصل731

 2 لا يوجد  إجباري  دراسة تحليلية أصولية  أصل732

 2 لا يوجد  إجباري  دراسات مقاصدية أصل733

 3 لا يوجد  إجباري  الاجتهاد الاستدلالي والترجيحي  أصل734

 2 لا يوجد  إجباري  فقهية معاصرةقضايا  فقه735

 المستوى 

2 

 30 % من المقررات  50اجتياز  إجباري  الرسالة  أصل799

 المستوى 

3 

 30 % من المقررات  50اجتياز  إجباري  الرسالة  أصل799

 المستوى 

4 

 30 % من المقررات  50اجتياز  إجباري  الرسالة  أصل799

 . (حسب الحاجة وأ)في حال تطبيق الفصول الثلاثة  المزيد من المستوياتيدرج  *

 جدول لمقررات كل مسار )إن وجد(.يضاف *  *

 : توصيف مقررات البرنامج. 3.
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 .(T-104)  ضع الرابط الإلكتروني لتوصيف جميع مقررات البرنامج وفق نموذج المركز الوطني للتقويم والاعتماد الأكاديمييو 

https://quedusa-

my.sharepoint.com/:f:/g/personal/asl_d_qu_edu_sa/EokIcA7s4X9FrZWIh1LOVuwBYjsCSwF8K5eTvpcTbGZr1g?e=ZaYzoO 

 

 

 :مصفوفة نواتج التعلم للبرنامج. 4

 للمستويات يربط 
ً
 التالية: الأداء بين كل من نواتج تعلم البرنامج والمقررات وفقا

 (.متمكن= مستوى  3= مستوى الممارسة،  2= مستوى التأسيس،  1) 

 المقررات 

 )رمز المقرر(  

 للبرنامج نواتج التعلم 

 المهارات  المعرفة والفهم 
، الاستقلالية  القيم

 والمسؤولية 

 3ق 2ق 1ق 3م 2م 1م 3ع 2ع 1ع

   س س  س س  س س أصل 731

 ر  ر ر ر  ر ر  أصل 732

  ر ر  ت ت ت ت  أصل 733

 ت ت ر  ت ت ت  ت أصل734

 ت  ت ت  ت  ت  أصل 735

أصل 799

 الرسالة 
  ت ت ت  ت  ت ت

          

 ضاف جدول منفصل لكل مسار )إن وجد(.ي* 

 . استراتيجيات التعليم والتعلم المطبقة لتحقيق نواتج التعلم للبرنامج: 5

 صف سياسات واستراتيجيات التعليم والتعلم متضمنة الأنشطة الصفية واللاصفية المناسبة لتحقيق نواتج التعلم المستهدفة في كل مجال

 : مقرر للتدريس استراتيجيات ال

 : المعرفة والفهم

 .المحاضرة -

 . الحوار والمناقشة -

 . العصف الذهني -

 . العروض -

اقع انترنت(. – دوريات  –القراءات مكتبية أو منزلية )كتب         -  مو

 : المهارات

 المحاضرة المطورة   -

 البحث والاستقراء والاستنتاج   -

 حلقات النقاش   -

https://quedusa-my.sharepoint.com/:f:/g/personal/asl_d_qu_edu_sa/EokIcA7s4X9FrZWIh1LOVuwBYjsCSwF8K5eTvpcTbGZr1g?e=ZaYzoO
https://quedusa-my.sharepoint.com/:f:/g/personal/asl_d_qu_edu_sa/EokIcA7s4X9FrZWIh1LOVuwBYjsCSwF8K5eTvpcTbGZr1g?e=ZaYzoO
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 التطبيقات العملية   -

 التعلم التعاوني   -

 التعلم النشط   -

 الأنشطة الصفية   -

 المناقشات الجماعية.  -

 الدورات التدريبية وورش العمل والمنتديات والملتقيات والمؤتمرات  -

 استراتيجية هيربارت)تمهيد عرض ربط تعميم تطبيق (  -

 :القيم والاستقلالية والمسؤولية 

 المحاضرة المطورة  -

 ة . الأنشطة اللاصفي -

 شارك فكر زاوج  -

 تبادل الأدوار  -

 حلقات ومجموعات النقاش والبحث -

 منتديات النقاش  -

 حل المشكلات   -

 التفكير الإبداعي  -

 العروض   -

 التعلم النشط والذاتي والتعاوني  -

 قراءة النصوص   -

 عداد المشاريع إتطبيق أساليب البحث و  -

 التعلم الالكتروني  -

 

 :طرق تقويم نواتج التعلم للبرنامج. 6

   لمستهدفة في كل مجالالتقويم المستخدمة )مباشرة، غير مباشرة( للتحقق من اكتساب الطلاب لنواتج التعلم اق أساليب وطر  صف

غطى كل نواتج التعلم 
ٌ
 . البرنامج( على الأقل في دورةمرة ينبغي على البرنامج وضع خطة لتقويم نواتج التعلم على مستوى البرنامج )على أن ت

 طرق التقويم المباشرة 

 والفهم:    المعرفة

 الأسئلة المباشرة، والقصيرة والشفوية 

 اختبارات أعمال السنة والنهائي.

 بطاقة ملاحظة 

 الملاحظة المباشرة 

 :  المهارات
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 الواجبات  

 تقييم المناقشات. 

 الأسئلة الشفوية  

 الاختبارات الفصلية والنهائية . 

 أوراق العمل  

 التقارير 

 والأنشطة والأبحاثتقييم المشاركات 

 القيم والاستقلالية والمسؤولية:  

 تقييم المناقشات والمشاركات والواجبات والتقارير وأوراق العمل والمشاريع. 

 تقييم نتائج العمل الجماعي . 

 تقييم الأداء  

 الملاحظة المباشرة  

 تقييم البحوث  والمشاريع البحثية والرسالة  

 تقييم المجموعات 

 تقييم الاختبارات الالكترونية عبر برنامج البلاك بورد 

 

 طرق التقويم الغير مباشرة 

 

 طلاب البرنامج الحاليين ومن خريجين؟  ( من 1

معلومات وبيانات عن أهم النقاط  * توزيع استبيانات على الطلاب المتوقع تخرجهم والخريجين للحصول على  

 الإيجابية في البرنامج وكذلك أهم النقاط السلبية من وجهة نظرهم مما يسهل من عمل تقويم لخطة البرنامج. 

 ملاحظة أداء الطلاب حول أجزاء أو موضوعات معينة في خطة البرنامج.  * 

 * ورش العمل. 

مين مستقلين؟  2)   ( من استشاريين و/أو مقي 

 الهيئة الوطنية للتقويم والاعتماد الأكاديمي.   -

 دراسة توصيات الأساتذة ومقترحاتهم حول تحسين أو تعديل في خطة البرنامج.  -

 المراجعة الدورية للبرنامج من خلال مراجعين داخليين أو خارجيين.   -

 ( من أرباب العمل و/أو الأطراف المعنية؟  3) 

توزيع استبانات لأرباب العمل عن قياس مستوى الخريجين والخريجات العلمي للتأكد من مدى نجاح مخرجات    •

 البرنامج في سوق العمل. 

 المقابلات.   •

 ورش العمل للجهات ذات العلاقة.  •

 المؤسسات الأكاديمية التي يعمل بها خريجو البرنامج. •
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  )إن وجدت(د. الرسالة العلمية ومتطلباتها: 

 العلمية. . تسجيل الرسالة 1

 )متطلبات/ شروط وإجراءات التسجيل للرسالة العلمية وكذلك ضوابط ومسؤوليات وإجراءات الإرشاد العلمي (

 

 يتطلب تسجيل الرسالة ما يلي : 

 من المقررات الدراسية ليُسمح للطالب بالتقدم بطلب تسجيل الرسالة.  %50اجتياز  -1

افقة مجلس القسم .  -2  مو

افقة مجلس  -3  الكلية. مو

افقة عمادة الدراسات العليا. -4  مو

 

 

 مسؤوليات الإرشاد العلمي وإجراءاته: 

 .أكاديمي للطالب بعد التحاقه بالدراسات العليا  موجهتعيين يتم  -

 .الأكاديمي لاقتراح موضوع للرسالة الموجه تكليف الطلاب بالتواصل مع يتم  -2

 والطلاب عن الموضوعات المقترحة.  الموجهالحوار والمناقشة بين -3

 (. https://csi.qu.edu.sa/5/pages/1685هناك ضوابط عامة للكتابة في أنواع ومسارات الرسائل )  -4

  - pdf.خطة الموضوع -   pdf.طلب عقد سمنار)  عند اختيار موضوع يتم طلب عقد سمنار أو خطة للقسم وفق النماذج -5

 (.  pdf.خطة التحقيق

 pdf._دليل المرشد العلمي )ج القصيم(__دليل الموجه الأكاديمي:   - 4

مهام المرشد الأكاديمي)العلمي( في أثناء دراسة الطالب للمقررات:  -أ  

 تحديد وقت للقاء الطالب. 

 التعريف بوسيلة التواصل المعتمدة بينهما ) البريد الجامعي الرسمي(.

 تذكير الطالب بحقوقه وواجباته التي بينتها اللوائح والأنظمة.

رات. متابعة سير الطالب في  دراسته للمقر   

 توجيه الطالب لاستكمال جوانب النقص العلمي لديه في تخصصه.

 حث الطالب لاستكمال دراسته في ابتكار موضوعات مناسبة لمشروعه العلمي. 

 مساعدة الطالب على معالجة ما يعترضه من إشكالات في أثناء دراسته. 

 ابتداءً وانتهاءً.
ً
 تنبيه الطالب على أن يكون تقديمه لخطة بحثه في الوقت المسموح به نظاما

مهام المرشد الأكاديمي)العلمي( في أثناء اختيار الطالب لموضوع البحث:  -ب  

 تذكير الطالب بأهمية البحث العلمي، وضرورة الالتزام بأخلاقيـاته، ومسؤوليـاته، وأساليبه. 

 مراعاة أن تتميز موضوعات رسائل الدكتوراه بالأصالة والابتكار والإسهام الفاعل في إنماء المعرفة لخدمة المجتمع. 

أن يكون إرشاده للطالب ومساعدته في اختيار موضوع البحث بما يلائم أهداف الجامعة وتوجهاتها، ورسالة البرنامج  

الأولويات البحثية المعتمدة في القسم.  الأكاديمي، وأهدافه، ويراعي   

 تعريف الطالب بأهمية اختيار الموضوع، والصفات التي ينبغي أن يتوخاها في اختياره. 

https://csi.qu.edu.sa/5/pages/1685
https://1drv.ms/b/s!AiiLuAJZW2xAhYUsq_pnUq4BvkJRjw?e=9avH9U
https://1drv.ms/b/s!AiiLuAJZW2xAhYUgJjdIei4juLDJPw?e=Ey8mos
https://1drv.ms/b/s!AiiLuAJZW2xAhYUc4V5IW7KyBCLqZA?e=t8CTeH
https://quedusa-my.sharepoint.com/:b:/g/personal/asl_d_qu_edu_sa/EZXNtEGvT9hDtclNogCX4f8BGghWvK3L5KfcKz_lg57zCg?e=gbcLa7


 

10 
 

 تعريف الطالب بطرق اختيار الموضوع، وأوعية المعلومات، ومسارات الكتابة في تخصصه. 

 مناقشة الطالب في أهمية الموضوع الذي اختاره، وجدته، ومدى الابتكار فيه. 

 مناقشة الطالب في الدراسات السابقة ومدى الإضافة العلمية التي يتميز بها موضوعه. 

ة. –إن دعت الحاجة لذلك  - مساعدة الطالب في إعداد فكرة البحث  لعرضها على اللجنة المختص   

 توضيح فكرة البحث عند عرضها على اللجنة المختصة. 

 مهام المرشد العلمي في أثناء إعداد الطالب خطة بحثه:  -ج

 المشاريع العلمية السابقة المشابهة.إرشاد الطالب للمراجع العلمية في موضوعه، والاستفادة من خطط 

 مناقشة الطالب في منهج البحث المناسب للموضوع الذي اختاره من بين مناهج البحث المعروفة، وإجراءاته. 

 متابعة الطالب في تحرير خطة بحثه وتقسيماته الكبرى والفرعية، ومناقشته فيها. 

افقة ل  . المعتمدة في القسملنماذج التأكد من أن خطة الطالب مو

 لعرضها على اللجنة المختصة، ويراعى ما يلي: 
ً
 توقيع المرشد العلمي على خطة البحث، تمهيدا

 . ورفعها للجنة المختصة عليها يتم التوقيع إذا اقتنع المرشد بصلاحية الموضوع والخطة 

 يتم إعادتها للطالب لتعديل الملاحظات ثم إعادة عرضها.إذا لم يقتنع المرشد بصلاحية الموضوع أو الخطة 

 .  متابعة خطوات تقديم الطالب لخطة بحثه في اللجنة المختصة، ورئيس القسم، والوكيل المختص 

ة، وغيرها من اللجان العلمية.   مساعدة الطالب في معالجة الملحوظات الواردة على خطة البحث من اللجنة المختص 
 

 

 

 . الإشراف العلمي: 2

 المشرف العلمي ومسؤولياته ، وكذلك إجراءات/ آليات الإشراف العلمي والمتابعة( )ضوابط اختيار 

للدراسات العليا في    المنظمةفي ضوء المواد الواردة في اللائحة ضوابط اختيار المشرف العلمي ومسؤولياته تتحدد 

الجامعات السعودية وقواعدها التنفيذية في جامعة القصيم بالإضافة إلى ما يصدر من مجلس الجامعة من  

 قرارات بهذا الشأن. 

 : للدراسات العليا في الجامعات السعودية وقواعدها التنفيذية في جامعة القصيم المنظمةاللائحة رابط 

 pdf.جامعة القصيم  -اللائحة المنظمة للدراسات العليا  

 

 إجراءات/ آليات الإشراف العلمي والمتابعة: 

 .مع تسجيله للرسالةأكاديمي للطالب   مشرفتعيين  -

 موضوع الرسالة. تقييم الطالب في خطوات إعداد  -

 . التواصل المستمر مع المشرف -

 pdf._دليل المشرف العلمي )ج القصيم(__دليل المشرف :  -

 : للدراسات العليا في الجامعات السعودية وقواعدها التنفيذية في جامعة القصيم المنظمةرابط اللائحة  -

 pdf.جامعة القصيم  -اللائحة المنظمة للدراسات العليا  

ة التي يرفعها المشرفون لرئيس القسم عن كل  طالبة وطالبة لديهم في الإشراف-  .التقارير الفصلي 

https://1drv.ms/b/s!AiiLuAJZW2xAhbRbJwpIAfewnLEp7w?e=qkjey1
https://quedusa-my.sharepoint.com/:b:/g/personal/asl_d_qu_edu_sa/EWttWU5mtGJDpEYg9wOfNJQB9PKopwZgE-L0E5z4fqnW6g?e=hV7ZBR
https://1drv.ms/b/s!AiiLuAJZW2xAhbRbJwpIAfewnLEp7w?e=qkjey1
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ة التي يلتقي فيها المشرف بالطالب والطالبة ويكون ذلك عبر الفصول   blackboard تفعيل منصة  - في اللقاءات الدوري 

ة  لةالافتراضي   .المسج 

 مراعاة الرتبة العلمية والنشاط البحثي الدقيق لعضو هيئة التدريس. -

استطلاع سنوي تقوم به إدارة القسم لآراء الطلاب والطالبات فيما يخص  الإشراف العلمي  وتوظيف نتائج ذلك فيما   -

ة خذه مجلس القسم من قرارات لاحقة بهذا الشأن بغية التطوير والتحسين لتلك العملي 
 
 . يُت

 . مناقشة الرسالة العلمية: 3

 مناقشة الرسالة وإجازتها، ومعايير تقييم الرسالة العلمية(  إجراءاتو )ضوابط اختيار لجنة المناقشة ومتطلبات التقدم للمناقشة ،  

معايير تقييم  ، و وإجازتهاإجراءات مناقشة الرسالة   للمناقشة،  ومتطلبات التقدم  و   اختيار لجنة المناقشةضوابط تتحدد  

 وفق ما يلي: الرسالة العلمية 

 .خلال المدة النظاميةمن الرسالة  الانتهاء  -1

 .الالتزام بالخطة المعتمدة من عمادة الدراسات العليا -2

 .التحقق من سلامة البحث من الجهة الفكرية ومراجعة قائمة المصادر والمراجع لذات الغرض -3

 (0163013411) :التالية لواتساب الدراسات العلياإرسالي المتطلبات   -4

 . إفادة نشر الطالب أو تحكيمه لبحث وفق ضوابط عمادة الدراسات العليا •

 .صفحة( لاستخراج نسبة الاقتباس 280أو جزء منه بحيث لا تتجاوز )  (pdf)و  (word) :البحث بصيغتي •

لها من خلال النظام   المشرف إدخال الطالب للبحث وبقية المتطلبات في صفحته الشخصية، واعتماد -5

 .الأكاديمي

 .تسليم نسخة خطية لمشرف الدراسات العليا -6

7-   
ً
يُلزم الطالب بنشر بحث علمي واحد على الأقل ) مستل أو غير مستل(  في إحدى المجلات المحكمة أو يكون مقبولا

 للنشر.

تقرير اكتمال  اكتمال الرسالة وفق النموذج ) بعد انتهاء الطالب من إعداد الرسالة يتقدم المشرف بتقرير عن   -8

 (.pdf.11الرسالة 

بعد استكمال متطلبات تسليم الرسالة وفق التقرير السابق يقوم القسم بترشيح المناقشين وفق الترتيب لديه   -9

 مع مراعاة التخصص الدقيق للرسالة ما أمكن.  

 يتم عرض التشكيل المقتر ح للجنة المناقشة على مجلس القسم. -10

افقة مجلس القسم يتم رفع التشكيل إلى مجلس الكلية ثم عمادة الدراسات العليا.  -11  بعد مو

افقة عمادة الدراسات العليا يتم تحديد موعد للمناقشة وفق النموذج )  -12 ( وإرساله  pdf.تحديد موعد المناقشةبعد مو

 لوكالة الشؤون الطلابية في الكلية لللإعلان.  

 ينسق المشرف على الطالب بين أعضاء لجنة الحكم من أجل تحديد موعد مناسب لإجراء المناقشة. 

 يبلغ المشرف على الطالب رئيس القسم بموعد المناقشة المتفق عليه بين أعضاء لجنة الحكم على الرسالة. 

بورد(   المشرفيقوم   )بلاك  منصة  عبر  المناقشة  جلسة     بإعداد 
ً
حضوريا القسم  أو  لوحات  في  الإعلانات  ووضع   ،

 والشاشات ووسائل التواصل الاجتماعي.

https://1drv.ms/b/s!AiiLuAJZW2xAhbEhbQtWshcRJdF8SQ?e=oDnDFB
https://1drv.ms/b/s!AiiLuAJZW2xAhbEhbQtWshcRJdF8SQ?e=oDnDFB
https://1drv.ms/b/s!AiiLuAJZW2xAhYgt0OWVnhiOzAFjig?e=lDCC4z


 

12 
 

 تتم المناقشة بشكل علني، ويتم تقييم الرسالة من قبل اللجنة. -        

بعد المناقشة تدخل لجنة الحكم فقط قاعة التداول للحكم على الرسالة بعد تعبئة استمارة الحكم المعدة من قبل  

 عمادة الدراسات العليا. 

 معايير تقييم الرسالة العلمية: -د

وهي   (.pdf.1تقرير لجنة الحكم على الرسالة  ) وفق    يعطى كل فرد في لجنة الحكم استمارة يؤخذ من كل معيار المتوسط،

 حسب الآتي:

 المعيار  م
الدرجة  

 (10) 

  استيفاء الرسالة للخلفية العلمية لموضوع البحث.  1

2 

 الجدة والأصالة )لرسائل الدكتوراه(.-

)لرسائل  - المعرفة  إنماء  في  الفاعل  والإسهام  والابتكار  الأصالة 

 الدكتوراه(. 

 

  الموضوعية في الرسالة.   3

  الالتزام بالمنهجية العلمية.  4

  التحليل العلمي في الرسالة.  5

  نتائج وتوصيات الرسالة.  6

  مصادر ومراجع الرسالة وتنوعها. 7

 8 

 لغة الرسالة وإخراجها: 

 أسلوب الكتابة وسلامة اللغة. 

 الإخراج الفني. 

 

  الإضافة العلمية للرسالة.   9

  عرض الطالبة في أثناء المناقشة. 10

  درجة (  100المجموع الكلي ) 

 تعود اللجنة لقاعة المناقشة الافتراضية وتتلو إعلان النتيجة. 

 يرفع القسم استمارة المناقشين والحكم على الرسالة لعمادة الدراسات العليا. 

اللائحة   -13 في  الواردة  جامعة    الموحدةالمواد  في  التنفيذية  وقواعدها  السعودية  الجامعات  في  العليا  للدراسات 

 القصيم بالإضافة إلى ما يصدر من مجلس الجامعة من قرارات بهذا الشأن. 

 : للدراسات العليا في الجامعات السعودية وقواعدها التنفيذية في جامعة القصيم المنظمةاللائحة رابط 

https://1drv.ms/b/s!AiiLuAJZW2xAhbFO_j4YYq799jrLpA?e=Qza32E
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 pdf. جامعة القصيم  -اللائحة المنظمة للدراسات العليا  

 

 

 . القبول والدعم الطلابي: هـ

 . متطلبات القبول في البرنامج: 1

 في  العليا  للدراســـــــــات  المنظمة  اللائحة في   الواردة  المواد ضـــــــــوء في   العامة  القبول   شـــــــــروط  تتحدد:  العامة  القبول   شـــــــــروط -1

 بالإضـافة ( pdf.جامعة القصايم  -اللائحة المنظمة للدراساات العليا القصـيم )  جامعة في   التنفيذية  وقواعدها  السـعودية  الجامعات

 . الشأن بهذا قرارات من الجامعة مجلس من يصدر  ما إلى 

 والشروط هي:

 أن يحصل الطالب على درجة اختبار القدرات العامة للجامعيين في أثناء فترة التقديم.-

 السعوديين.أن يكون المتقدم سعوديا أو على منحة رسمية للدراسات العليا إذا كان من غير -

 على شهادة الماجستير في التخصص من جامعة سعودية، أو جامعة أخرى معترف بها.-
ً
 أن يكون المتقدم حاصلا

-.
ً
 أن يكون حسن السيرة والسلوك، ولائقا طبيا

 أن يقدم تزكيتين علميتين من أساتذة سبق لهم تدريسه.-

ل الطالب عن تقدير )جيد جدا( في الماجستير.-  ألا يقل معد 

-.
ً
افقة مرجع الطالب على الدراسة بعد ترشحه للقبول إذا كان موظفا  مو

 متطلبات أخرى للقبول:

اجتياز اختبار القبول في القســم، ثم احتســابه مع اختبار القدرات ودرجة الماجســتير للخروج بالنســبة الموزونة والمكافأة، وفي 

 ضوء الدرجة المجمعة يتم القبول إلى الوصول إلى العدد المخطط لقبولهم.

 شروط أخرى:  -2

 أن يكون حاصلا على درجة الماجستير في أصول الفقه أو مايعادلها في الجامعات الأخرى.  •

 %  60أن لا تقل النسبة عن  •

 لا يحق لمن لم تنطبق عليه الشروط الدخول إلى الاختبار التحريري والمقابلة .  •

  برامج التوجيه والتهيئة للطلاب الجدد. 2

  بذكر ما يخص الاحتياجات النوعية المقدمة لطلاب البرنامج وتختلف عما يقدم على المستوى المؤسس ي(فقط  )يكتفى

 عقد لقاء للطلبة الجدد وتعريفهم بطبيعة البرنامج . -

 تزويد الطلاب الجدد باللوائح والأنظمة والأدلة التعريفية الخاصة بالبرنامج. -

 الموجهين الأكاديمين.توزيع الطلاب على  -

  خدمات الإرشاد. 3

https://1drv.ms/b/s!AiiLuAJZW2xAhbRbJwpIAfewnLEp7w?e=qkjey1
https://1drv.ms/b/s!AiiLuAJZW2xAhbRbJwpIAfewnLEp7w?e=qkjey1
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 )يكتفى بذكر ما يخص الاحتياجات النوعية المقدمة لطلاب البرنامج وتختلف عما يقدم على المستوى المؤسس ي(   )الأكاديمي، المهني، النفس ي، الاجتماعي(  

للدراســــــــات العليا في الجامعات الســــــــعودية وقواعدها    المنظمةضــــــــوء المواد الواردة في اللائحة  في  يعمل الإرشــــــــاد الأكاديمي

بالإضـافة إلى ما يصـدر من مجلس (  pdf.جامعة القصـيم -اللائحة المنظمة للدراسـات العليا  ) التنفيذية في جامعة القصـيم  

 .الجامعة من قرارات بهذا الشأن

 من خلال منظومة عمل متكاملة على النحو الآتي: وذلك 

ة.  .1  لجنة عليا للإرشاد الأكاديمي في الكلي 

 الدراسات العليا في القسم.  الإرشاد الأكاديمي أو لجنة لجنة داخل البرنامج بمسمى لجنة .2

الخدمات المقدمة للطلاب، وعرض مشكلاتهم، ورصد تقارير عن  تعيين أحد أعضاء هيئة التدريس لعملية تنسيق   .3

 وضعهم الأكاديمي.

 ومن أبرز الممارســـات التي تتكامل فيها أعمال اللجان أعلاه: 

لائحة الدراسات  -دليل الدراسات العليا-دليل البحث العلمي-توفير عدد من الأدلة: )دليل برامج الدراسات العليا •

 ، وغيرها من الأدلة المتنوعة. -العليا

 لعمليات الدراسات العليا الخاصة، وبعض إجراءاتها.  نماذج شاملةوضع  •

 التأكد من تخصيص مرشد/مشرف أكاديمي لكل  طالب، وتحديد مهامه ضمن مهام المرشد العلمي.  •

ة لأعضاء هيئة التدريس.  • اعات المكتبي   إلزامية تحديد الس 

الب بمرشده من خلال صفحة الطالب بالنظام الأكاديمي. •
 
 التأكد من ربط الط

 اعتماد وسيلة التواصل المعتمدة بين الطالب ومشرفه.  •

 متابعة التقارير الفصلية عن طلبة البرنامج.  •

المشورة   • تقديم  أجل  من  التدريس  هيئة  أعضاء  تواجد  لضمان  بها  المعمول  الترتيبات  أو  الإجراءات  تتحدد  كما 

  - الساعات المكتبية   –والإرشاد الأكاديمي للطالب المحتاج لذلك، وفق وسائل التواصل ) مع تحديد مقدار الوقت  

اد الواردة في اللائحة المنظمة لشؤون منسوبي  الذي يتواجد فيه أعضاء هيئة التدريس في الأسبوع( في ضوء المو 

 الجامعات السعوديين 
 

خدمة مركزية على مســــــــتوى الجامعة تتبع لعمادة شــــــــؤون   من خلال (  الاجتماعي و   النفســــــــ ي خدمات الإرشــــــــاد ) تتحدد  كما 

(. ويقوم عليها متخصـــــــصـــــــون في الإرشـــــــاد   طلب اســـــــتشـــــــارة )   على الرابط :  أرشـــــــدني "منصـــــــة  الطلاب، حيث تم تخصـــــــيص

 النفس ي والاجتماعي. 

 

 

 الخاص. الدعم 4

 ......( وغيرهم  الموهوبون دراسيًا، الأشخاص ذوي الإعاقة،  )المتعثرين 

 : من خلال المتعثرينيعمل البرنامج على متابعة الطلبة 

 المتعثرين.حصر الطلاب  -1

https://1drv.ms/b/s!AiiLuAJZW2xAhbRbJwpIAfewnLEp7w?e=qkjey1
https://forms.office.com/pages/responsepage.aspx?id=pk2wwoeEzEGIA5AyEEinckucSbqmkC9CkKvfOhcA_65UREtXREZMRUEwNVpUMlBJOTM3V0hOQjlTTC4u&route=shorturl
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 دراسة أسباب التعثر. -2

 اقتراح الحلول الممكنة. -3

في الجــامعــة، وهي متــاحــة على   ذوي الإعــاقــةيقــدم البرنــامج الخــدمــات الخــاصـــــــــــــة بــالطلبــة من ذوي الإعــاقــة من خلال وحــدة 

  https://dsa.qu.edu.sa/content/p/237الرابط : 

 من خلال:  الموهوبينيعمل البرنامج على متابعة الطلبة 

 حصر الطلاب الموهوبين. -1

 دراسة استقطابهم للعمل في القسم. -2

 تسويق نتاجهم العلمي. -3

 من الرسوم. مإعفاؤه -4

 اقتراح جوائز لهم او محفزات.  -5

 . هيئة التدريس والموظفون:و

 الاحتياجات من هيئة التدريس والإداريين والفنيين. . 1

 المرتبة العلمية 
المتطلبات والمهارات   التخصص 

 الخاصة )إن وجدت( 

 العدد المطلوب* 

 المجموع إناث  ذكور  الدقيق العام

 4 - 4 لا يوجد   أصول الفقه  الشريعة  أستاذ 

 6 2 4 لا يوجد   أصول الفقه  الشريعة  أستاذ مشارك 

 32 14 18 لا يوجد   أصول الفقه  الشريعة  مساعد أستاذ 

الفنيون ومساعدو  

 ساعد  المعامل 
 2 1 1 خبرة تقنية  معلومات تقنية  حاسب  

 5 2 3 لا يوجد   الثانوية  الثانوية  الطاقم الإداري 

 .....  .....  .....  لا يوجد   لا يوجد   لا يوجد   أخرى )حدد( 

 

افق  ز  والتجهيزات: . مصادر التعلم والمر

 . مصادر التعلم 1

 المصادر التي يحتاجها البرنامج )الكتب، المراجع، مصادر التعلم الإلكترونية، مواقع الإنترنت .... الخ(.  

 يتوفر لدى القسم مكتبة مزودة بأهم الكتب والمراجع الأصولية والرسائل العلمية المتعلقة بالتخصص. -

https://dsa.qu.edu.sa/content/p/237
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 توفر الجامعة للطلاب المكتبة الرقمية السعودية من خلال الصفحة الشخصية لكل طالب.  -

 قواعد البيانات التي توفرها المكتبة مثل موقع دار المنظومة. -

 يوفر موقع القسم الإلكتروني الأنشطة العلمية لطلبة الدراسات العليا مسجلة. -

 .ودراسات ودوريات حديثة لها صلة بالبرنامجكليف أساتذة التخصص لمتابعة ما يصدر من كتب ت -

افق والتجهيزات 2  . المر

 )المكتبات، المعامل، القاعات الدراسية ..... الخ( 

 تتوفر قاعات دراسية خاصة بطلاب الدراسات العليا ومزودة بأحدث الأجهزة الذكية الحديثة. -

 الأصولية والرسائل العلمية المتعلقة بالتخصص.يتوفر لدى القسم مكتبة مزودة بأهم الكتب والمراجع  -

ــائـــل العلميـــة  مركزيـــة مزودةمكتبـــة    الجـــامعـــةيتوفر لـــدى   - ـــــــ ـــ بـــأحـــدث الأجهزة الـــذكيـــة  و   بـــأهم الكتـــب والمراجع والرســ

 الحديثة.

 توفر مكاتب لأعضاء هيئة التدريس.ت -

 .تتوفر الرسائل العلمية للبرنامج في مكتبة القسم -

افر بيئة صحية  3  لطبيعة البرنامج(.وآمنة ) . الإجراءات المتبعة لضمان تو
ً
 طبقا

  -بيئة صحية وآمنة من سبعة مبادئ هي:  ر المتبعة لضمان توفي الإجراءاتتتكون 

بتطبيق ، وتعنى  منســـــوبيها وزائريهاة يمســـــؤولية الإدارة العليا تجاه الســـــلامة وال،ـــــحة المهنية، فإمها مســـــئولة عن حما -1

 المستقبلية. رقابةسياسة السلامة المهنية ودعم مهام ال

ة الواتــــــحة للمهام والواجبات التي  تضــــــمن الســــــلامة وال،ــــــحة  يالأدوار والمســــــؤوليات الواتــــــحة، فتتم الهيكلة الإدار  -2

ن مع الكلية التي ينامج ومع المتعاقدر ات التنظيمية داخل البيجب أن تؤســــــــــس وتضــــــــــاف على جميع المســــــــــتو يالمهنية، و 

 نامج.  ر درس بها البي

فة والمهارات والقدرات  ر ة  والمعر لكوا الخبتميد العاملين أن  راجب على الأفيالكفاءة تتناســــــــــــب مع المســــــــــــؤوليات، حيث  -3

 اللازمة للوفاء بمسؤولياتهم.

حيث إن   ريا وعملياالمهنية ظاه  ع الموارد بشــــــــكل فعال لمعالجة الســــــــلامة وال،ــــــــحةيات: تخصــــــــيص وتوز يموازنة الأولو  -4

ـــــــطــة والعمليــات عنــد   يكون أوليــة جــب أنيمج بــاختلاف فئــاتهم  رنــاة جميع منســــــــــــوبي البي ــحمــا ـــ ، متي مــا خططــت لةنشــ

 .تنفيذها

تبطــة ر الم ر تم تقييم  المخــاطيجــب أن  ياطــات الســــــــــــلامــة وال،ــــــــــــحــة المهنيــة: وقبــل تنفيــذ العمــل  ر واشــــــــــــت  ر ييد معــاي ــتحــد -5

ــت ر ييومجموعة معا ـــــمانات ر الســـــــلامة وال،ـــــــحة المهنية واشـــــ اطاتها المتفقة عليها والواجب اتباعها، بحيث أمها تعطي ضــ

 حماية جميع منسوبي البرنامج، من أي آثار سلبية بإذن الله.تضمن  -إذا نفذت بشكل صحيح  -كافية
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  ر المخاط ة والهندســـــية  للتخفيف أو لمنع  يجب أداؤه: إن الضـــــوابط الإدار يتتناســـــب مع العمل الذي    ر ضـــــوابط المخاط -6

ــــــــب مع العمــل الــذي يوه أو البيئــة التي  ر نــامج وزائر ض لهــا منســــــــــــوبو البر تعيالتي قــد   ـــ   ر تم أداءه والمخــاط يجــب أن تتنــاســ

 تبطة به  ر الم

ــ ـــــر اء العمليـات مر جب قبـل البـدء في إجيض العمليـات:  يتفو  -7 ـــ افيهـا في بيئـة العمل  ر اجعـة الشــ وط والمتطلبـات  الواجب تو

 .عليها التزم بها العاملون، وأن تكون واتحة ومتفقيالوقائية التي  والاحترازات

 ومن أهم مهام السلامة وال،حة المهنية ما يأتي:

 . رات، وتخصيص الموارد، ونتائج العمل المستميد المهام والأولو يتم تحديد نطاق العمل: حيث يتحد -  -1

 بالعمل.تبطة ر الم ر د وتحليل وتصنيف المخاطيتم تحدي: حيث رتحليل المخاط -  -2

 دها.ياطات المعمول بها وتحدر والاشت ر ييتم الاتفاق على المعاي: حيث روضع وتنفيذ ضوابط المخاط -  -3

ـــــــتراطـــات التجهيز لتنفيـــذ العمـــل وتحـــديـــد   -    -4 ـــ تنفيـــذ العمـــل ضــــــــــــمن ضــــــــــــوابط: يتم التـــأكـــد من تطبيق عمليـــات واشــ

 الاحترازات الواجب اتخاذها.  

نظام إدارة الســــــلامة   يتم جمع الملاحظات والمعلومات التي تثبت كفاءة: حيث المســــــتمرية الراجعة والتحســــــين  التغذ -5

 وال،حة المهنية.

 

 

 . ضمان جودة البرنامج: ح

 نظام ضمان الجودة في البرنامج.. 1

 .  ضع الرابط الإلكتروني لدليل نظام ضمان الجودة

 docx. 1445دليل نظام الجودة برنامج دكتوراه أصول الفقه 
 

اقبة جودة . 2  البرنامج.إجراءات مر

اقبة مخرجات البرنامج من خلال -  أراء الخريجين وجهات التوظيف. اختبار التخرج " الاختبار الشامل" و  يتم مر

 يتم مراجعة البرنامج كل فترة زمنية معينة وتطويره بما يتناسب مع احتياجات سوق العمل.  -

ــاء هيئة التدريس لضــــــمان تحديث البرنامج بما يتلاءم مع   - عقد لقاءات تشــــــاورية بين لجنة الجودة بالقســــــم وأعضــــ

 متطلبات الجودة.

عقــد ورش عمــل بشــــــــــــكــل مســــــــــــتمر لعرض مســــــــــــتحــدثــات الأمور والوقوف على معــايير الجودة والاعتمــاد الأكــاديمي   -

 للبرنامج.

 تشكيل لجنة مرجعية بالقسم لمراجعة ومتابعة آلية تنفيذ خطة البرنامج.  -

https://quedusa-my.sharepoint.com/:w:/g/personal/asl_d_qu_edu_sa/Efk_E0Q5oLNHgV-5Rr4CiFUBJIbipXGia2AmO2iiXJSD7g?e=i9AZHH
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 تشجيع حضور المؤتمرات والندوات المحلية والإقليمية والدولية.  -

 تشجيع أعضاء هيئة التدريس على البحث العلمي. -

اقبة فصلية من خلال تقارير اللجان العاملة في البرنامج مهاية كل فصل دراس ي.- -  مر

 خلال تقارير الإشراف العلمي والإرشاد التي يرفعها الأساتذة عن الطلاب مهاية كل فصل دراس ي.من - -

 تقارير مقررات البرنامج.- -

اقبة دورية سنوية من خلال مؤشرات أداء البرنامج.- -  مر

در س من خلال أقسام علمية أخرى. . 3
ُ
اقبة جودة مقررات البرنامج التي ت  إجراءات مر

 .أراء الخريجين وجهات التوظيفو  أدوات التقييم مراقبة مخرجات هذه المقررات من خلاليتم   -

 .يتم مراجعة هذه المقررات كل فترة زمنية معينة وتطويره بما يتناسب مع احتياجات سوق العمل  -

عقد لقاءات تشااااااااااااورية بين لجنة الجودة بالقسااااااااااام وأعضااااااااااااء هياة التدريس لضااااااااااامان تحدي  المقررات بما يتلاءم مع   -

 .متطلبات الجودة

 .عقد ورش عمل بشكل مستمر لعرض مستحدثات الأمور والوقوف على معايير الجودة والاعتماد الأكاديمي للبرنامج  -

 تشكيل لجنة مرجعية بالقسم لمراجعة ومتابعة آلية تنفيذ هذه المقررات بما يتوافق مع خطة البرنامج. -

 تقارير اللجان العاملة في البرنامج نهاية كل فصل دراس ي.مراقبة فصلية من خلال -

 من خلال تقارير الإشراف العلمي والإرشاد التي يرفعها الأساتذة عن الطلاب نهاية كل فصل دراس ي.-

 تقارير مقررات البرنامج.-

 مراقبة دورية سنوية من خلال مؤشرات أداء البرنامج.-

 

 المقر الرئيس للبرنامج )بشطريه: طلاب، طالبات( )إن وجد(.  في الإجراءات المتبعة للتأكد من تحقيق التكافؤ . 4

 وجود منسق لكل مقرر مشترك بين شطري الطلاب والطالبات. -

 وجود توصيف واتح ومحدد للمادة بالمراجع المعتمدة واستراتيجيات التدريس والتقويم. -

 شطري الطلاب والطالبات وتشاورهم خلال الفصل الدراس ي.تواصل أساتذة المقرر في  -

 توحيد أنشطة أعمال الفصل الرئيسية في شطري الطلاب والطالبات. -

 توحيد المراجع والأساتذة واستراتيجيات التدريس في شطري الطلاب والطالبات.  -

 توحيد الاختبارات في شطري الطلاب والطالبات. -

 

 

    التعلم للبرنامج وآليات الاستفادة من نتائجها في عمليات التطوير خطة تقييم مخرجات . 5

م، وجاءت على النحو الآتي:
ّ
 رسم البرنامج ممثلا بلجنة قياس المخرجات خطة شاملة لقياس مخرجات التعل

 يقيس البرنامج مخرجات التعلم فيه نهاية كل عام دراس ي، ويضع خطة لذلك يراعى فيها تنويع أدوات القياس على النحو الآتي:-

 أدوات القياس المباشرة: *
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 الاختبارات التحصيلية/الاختبارات الشفوية/ملفات الإنجاز/تقييم الأداء/الملاحظة، وقد استخدمت اللجنة اثنين من بينها. -

 أدوات القياس غير المباشرة:  *

 إحداهما. المقابلات والاستبيانات/المقيمون الخارجيون، وقد استخدمت اللجنة  -

ويشتمل تقرير قياس المخرجات على تحليل شامل لنتائج قياس المخرجات في المقررات، وكذلك للاختبارات التحصيلية،      

واستبانات أرباب العمل، واستبانات تقاويم المقررات، ونتائج الاختبار الشامل، ويدون في آخره نقاط القوة، وأولويات  

 التحسين. 

في العام الثاني يعمل تقرير شامل عن قياس المخرجات، ثم يجمع نتائج التقريرين ويعقد مقارنة بين نتائج كل تقرير، ويعطي 

 توصيات تحسين خاصة وعامّة. 

 آلية استفادة البرنامج من نتائج تقييم المخرجات: -

 رصد توصيات التحسين الواردة في التقارير. -1

 الشروع في مخاطبة القائمين على البرنامج بضرورة عرض توصيات التحسين على مجلس القسم لاتخاذ ما يراه حيالها.  -2

استجلاب الموافقة من مجلس القسم على تنفيذ التوصيات، والشروع في وضع خطة تنفيذية لتنفيذها حسب توصية  -3

 مجلس القسم. 

خطة لقياس مخرجات التعلم،   فالأول (  6وج د   5الجودة ) ج د و  التطوير  عمادة نماذج تطبيق ملتزم بكما أن البرنامج ملتزم 

 والثاني لتقرير قياس مخرجات تعلم البرنامج.  
 

 

    تقويم جودة البرنامجمصفوفة . 6

 توقيت التقويم  طرق التقويم  در التقويم امص مجالات التقويم 

 نهاية كل فصل دراس ي  استطلاعات الرأي.  الطلبة في الشطرين  مقررات البرنامج 

الإشراف العلمي فاعلية 

 وكفاءته 
 الطلبة في الشطرين 

 نهاية كل فصل دراس ي  اا استطلاعات الرأي

 اا الطلاب  قيادة البرنامج 

 اا الأساتذة 

 اا استطلاعات الرأي

 اا المقابلات 

 نهاية العام الأكاديمي 

فاعلية التدريس  

 والتقويم

 اا الطلاب 

 اا الأساتذة 

 اا المقابلات 

 اا الطلبة

 الفصل نهاية 

م 
ّ
 اا هياة التدريس  مصادر التعل

 اا الطلاب 

 اا استبانات 

 اا الطلبة

 نهاية الفصل 

الخدمات المقدمة  

للطلبة وأعضاء هياة  

 التدريس 

 اا قيادات البرنامج 

 اا الإداريّون والموظفون 

 نهاية العام الأكاديميّ  اا استبانات 

 )قيادة البرنامج، فاعلية التدريس والتقويم، مصادر التعلم، الخدمات، الشراكات .... الخ(.  مجالات التقويم
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 )الطلاب، الخريجون، هياة التدريس، قيادات البرنامج، الإداريين، الموظفين، المراجع المستقل .... الخ(.  در التقويمامص 

 )استطلاعات الرأي، المقابلات، الزيارات، ......... الخ(.  طرق التقويم

 )بداية الفصل الدراس ي، نهاية العام الأكاديمي ......... الخ(.  توقيت التقويم

 

 . مؤشرات قياس أداء البرنامج 7

 ( . 1445)عام الفترة الزمنية لتحقيق مؤشرات الأداء المستهدفة 

 توقيت القياس  طرق القياس  المستوى المستهدف  مؤشر الأداء  الرمز م

1 

KPI-PG-1   في تقاويم التاعالام  خبارات  لجاودة  الطالاب 

 البرنامج
  بةاستبانة رضا الطل 4.5

عن جودة خبرات  

 التعلم في البرنامج

   سنوي 

2 
KPI-PG-2 بةاستبانة رضا الطل 4.5 تقييم الطلاب لجودة المقررات  

 المقررات عن جودة 

 سنوي 

3 

KPI-PG-3  بةاستبانة رضا الطل 4.3 شراف العلميتقييم الطلاب لجودة الإ  

الإشراف  عن جودة 

 العلمي 

 سنوي 

4 
KPI-PG-4 مُدد دراسة   حساب 6 متوسط المدة التي يتخرج فيها الطالب

 الطلبة

 سنوي 

5 
KPI-PG-5 حساب عدد الطلبة   %0 معدل تسرب الطلاب من البرنامج

 المتسربين 

 سنوي 

6 

KPI-PG-6   تقويم جهاااااات التوظيف لكفااااااءة خري ي

 البرنامج
جهات  استبانة رضا   4.3

كفاءة  عن  التوظيف 

 خريجي البرنامج

 سنوي 

7 

KPI-PG-7 بةاستبانة رضا الطل 4 رضا الطلاب عن الخدمات المقدمة  

الخدمات  عن جودة 

 المقدمة 

 سنوي 

8 
KPI-PG-8 حساب أعداد الطلبة   2.0 نسبة الطلاب إلى هياة التدريس

 وهيئة التدريس 

 سنوي 

      

9 

KPI-PG-9   النساااااااابة الماوية للنشاااااااار العلمي لأعضاااااااااء

 هياة التدريس
حساب عدد الأعمال   % 80

المنشورة إلى هيئة  

 التدريس 

 سنوي 

10 
KPI-PG-10   معاااادل البحون المنشاااااااااااااورة لكاااال عضاااااااااااااو

 هياة تدريس
حساب عدد الأعمال   % 0.9

 المنشورة لكل عضو

 سنوي 
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11 

KPI-PG-11  معدل الاقتباساااااااااات في المجلات المحكمة

 عضو هياة تدريسلكل 
حساب عدد   % 10

الاقتباسات لكل  

 عضو

 سنوي 

12 
KPI-PG-12 حساب عدد الأعمال   % 30 نسبة النشر العلمي للطالب

 المنشورة لكل طالب 

 سنوي 

13 

KPI-PG-13   عااااادد براءات الاختراع والابتكاااااار وجوائز

 التميز 
حساب عدد براءات   2

الاختراع والابتكار  

ز   وجوائز التمي 

 سنوي 

14 
KPI-P.1  في التاااااادريس  هياااااااة  نسااااااااااااابااااااة مشاااااااااااااااااااركااااااة 

 الأنشطة المجتمعية 
حساب عدد المشاركين   % 50

 إلى هيئة التدريس 

 سنوي 

15 

KPI-P.2 الموجهاااااة   ةعااااادد المشااااااااااااااااااركاااااات المجتمعيااااا

 لتحقيق أهداف التنمية المستدامة
حساب عدد   4

المشاركات في مجال  

 التنمية المستدامة 

 سنوي 

16 

KPI-P.3  عااادد أهاااداف التنمياااة المساااااااااااااتاااداماااة التي

يسااهم البرنامج في تحقيقها على المسااتوى  

 المحلي والوطني. 

حساب عدد الأهداف   4

في مجال التنمية  

 المستدامة 

 سنوي 

17 

KPI-P.4   الااااعاااالاااامااايااااااة المااااجاااالات  فااااي  الاااابااااحااااون  عااااااادد 

 المحكمة
حساب عدد البحوث   15

في المجلات العلمية  

 المحكمة 

 سنوي 

18 

KPI-P.5   باااااااالابارنااااااااماج المالاتاحاقايان  الاطالاب  نسااااااااااااااباااااااة 

 برسوم دراسية
حساب عدد الطلبة   % 80

الملتحقين بالبرنامج  

 برسوم دراسية 

 سنوي 

 * بما في ذلك المؤشرات المطلوبة من المركز الوطني للتقويم والاعتماد الأكاديمي. 
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